

征稿：**海韻文藝副刊**歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

枯莖上的生機

莊曉雯

陽台上，幾株番茄的枯莖蜿蜒著，葉片早已凋零，只剩乾枯的輪廓，在寒風中顯得格外孤寂。誰曾想，這看似早已枯死的植株，竟藏著意外的生機。

五月下旬，陽光溫煦，陽台一角的空蕩讓我心生栽種之意。聽聞矮生番茄適合盆栽，我便網購了綠果、紫果、黃果三棵幼苗，滿心期待陽台碩果纍纍的模樣。意外的是，商家多送了九棵，十二株幼苗成了甜蜜的負擔。我臨時將它們擠在三個花盆，又添置了三個花盆，每個盆種兩株，盼著它們好好生長。

番茄苗很快扎根舒展，枝幹日漸繁茂，但同盆幼苗的競爭也愈發明顯。起初我每日清晨澆水，幼苗不負所望開出黃色小花。可兩個多月過去，始終未見果實，我漸漸氣餒，甚至懷疑它們能否結果。

不久後，我因工作外出學習兩周。歸來時，番茄苗已因缺水盡顯疲態，幾朵黃花懶懶地掛在枝上。我心灰意冷，給它們判了「死刑」，萌生了放棄的念頭。後續的忙碌讓我徹底忘記了澆水，兩三個月過去，番茄苗早已枯萎，枝幹彎垂，毫無生機。

週末打掃陽台，我打算拔掉枯莖騰地方。剛蹲下身，指尖觸碰到乾枯枝幹的瞬間，忽然瞥見頂端枝梗上的一抹亮黃——竟掛著兩顆小小的番茄！一顆不及黃豆粒大，另一顆有拇指指甲大小，圓滾滾的在枯褐色枝幹間格外顯眼，讓我心頭一震。

細看之下，番茄莖已枯成淺棕色，一捏就脆裂，葉子更是一觸即碎。但靠近果子的小段枝條仍泛著淺綠，顯然植株把最後一點養分都給了這兩顆果子，像全族托舉著珍寶。

我曾滿心歡喜地栽種它們，卻因一時氣餒和忙碌輕易放棄；而這些小生命在絕境中從未停止生長，拼盡全力結出果實。反觀自己，作為栽種者，反倒早早丟了耐心。

文藝副刊



海韻

加拿大明報週六起停刊 結束33年歷史 北美業務半年蝕166萬美元

綜合報道：據雅虎新聞消息，擁有 33 年歷史《加拿大明報》將於周六（17 日）起停刊。《加拿大明報》周一（12 日）向多倫多版員工以電郵或親身發信通知，1 月 16 日將會是《加拿大明報》最後一個出版日，至於公司 Ming Pao Newspapers (Canada) Limited 將於 1 月 31 日終止聘用員工並停止運作，發信人為世華媒體執行董事兼行政總裁張裘昌 (Francis Tiong)。隨著《加拿大明報》停刊，當地將再無印刷版中文日報。

最少 60 名員工受影響

《加拿大星島日報》引述安大略省勞工廳文件，未計及管理層職員，《加拿大明報》多倫多部分有 38 名全職及 24 名兼職員工受影響。《加拿大明報》報道，停運決定是由香港《明報》總公司作出和直接啟動相關程序。

1993 年創立

《加拿大明報》在 1993 年 5 月 28 日於多倫多創刊「加東版」，同年 10 月 15 日在溫哥華創刊「加西版」；創辦人查良

故鄉的蘿蔔丸子

李樂巖

凡菜蔬，皆有時令，要不怎麼會有「冬吃蘿蔔夏吃姜」一說呢。當嚴寒的氣息降臨時，在北中原，人們的飲食裡總是離不開蘿蔔。

進入冬季，氣候乾燥，而蘿蔔又有潤肺去火的功效。在這樣的季節裡，家裡更是離不開那香氣四溢的炸丸子和暖心的丸子湯。

每年入冬以後，人們總是按照傳統喜歡在家裡儲備蘿蔔。蘿蔔做法很多，醃蘿蔔、炒蘿蔔，炸蘿蔔丸子。而我最得意的，便是祖父炸的蘿蔔丸子。

既然是炸丸子，麵粉是必不可少的原料，但炸蘿蔔丸子所用的並非普通的白面，而是綠豆面，因此人們常常稱之為「綠豆面丸子」。

蘿蔔丸子好吃卻不好做。祖父告訴我：將洗淨的蘿蔔切成細絲，放入盆中，加入適量比例的綠豆面，再加入鹽、雞精、五香粉等調料，攪拌均勻後讓其醒發。待油溫達到六成熟時，將醒發好的蘿蔔絲團下鍋炸。

炸蘿蔔丸子不僅考驗著食材的搭配比例，更是一門需要精心掌控火候的手藝。

油溫的高低、炸制時間的長短，稍有偏差，丸子的口感就會大打折扣。祖父曾多次向我授傳炸丸子的經驗：炸丸子的時候

需要不斷翻動，使丸子受熱均勻，才能炸出金黃酥脆的外皮。然而，每次我嘗試都以失敗告終。原因很簡單，僅僅停留在了理論層面，並沒有付諸實踐。

在記憶中，每當丸子炸好之後，祖父還沒有放在筐子裡，就被我和弟弟搶跑了。吃得著急的話，嘴皮燙傷和噎著喉嚨再正常不過了。只是祖父的炸丸子實太過美味，外表酥脆，內裡卻柔軟而富有彈性，一口下去，我們的味蕾瞬間被喚醒這時祖父邊炸丸子邊笑著說：「慢點吃，多著呢，沒人跟你搶，一會兒再給你們燒個丸子湯。」

相比於炸丸子，燒丸子湯要簡單得多。只需在鍋中加入適量的水，待水沸騰後，投入丸子，並加入鹽、香醋、香菜以及蔥花，繼續煮沸兩三分鐘即可出鍋。

這樣燒出的丸子湯口感鮮美，湯汁濃郁，既可作為主食，也可作為湯品。丸子湯端上餐桌後，我和弟弟總是貪得無厭，即使剛剛已經被炸丸子塞飽了肚子，總是挑最大的碗，笑著說喝碗丸子湯暖暖胃。

在寒冷的冬日裡，炸丸子和丸子湯成了家裡不可或缺的美味。每當全家人圍坐在一起，品嚐著祖父親手製作的蘿蔔丸子，喝著熱騰騰的丸子湯，那種溫馨與滿足的感覺便油然而生。那種味道，那種情感，深深地烙印在我的記憶中，成為我無論走到哪裡都難以忘懷的故鄉味道。

有人說，我們總是善于用食物來縮短我們與故鄉的距離。這句話對於我而言，深有同感。步入大學，身在他鄉，每年冬天，我總是時不時地想起那碗熱騰騰的丸子湯和祖父慈祥的笑容。

為寒風 鏤一扇花窗

尹小英

風從小寒的節氣裡趕來，是位性子急的客人。它不懂叩門，總是拍得窗檻「匡匡」響，又鑽進簷下的縫隙，拖長了聲音「嗚——」地哼著。聽得久了，心裡倒不覺得煩，反而生出一個清晰的念頭，想著該為這位精力旺盛的客人備一份像樣的見面禮。

主意既已拿定，跟著就想為這窗花尋一方好料。我特意去了街角那家老文具店，在滿架紙張中，一眼相中了那種加厚的「萬年紅」。紙張厚重挺括，紅得飽滿而沉靜，不含半點輕浮的亮光。店主用牛皮紙仔細捲好遞給我時，手指觸到紙面，有一種細膩又堅實的涼意。這涼意，恰似小寒清晨的空氣。裁下一方大小，我將它在案頭鋪開。用溫熱的掌心拂過紙面，那層細膩的涼意漸漸化開，一張紙便靜靜展平成一片無波的紅色湖面，等待著第一剪的墜入。

心裡盤算著，該剪個什麼給它好呢？太熱鬧的牡丹，風怕是嫌俗氣；太工整的

福字，又怕它覺得板正。風是愛自由的。我忽然想起園裡那株老梅，枯瘦的枝子伸向天空的樣子，和風的走向倒有幾分相似。就這麼定了，剪幾枝梅花吧，再添上一隻縮著脖子的雀兒。風從梅枝間穿過時，該是順暢的；那雀兒圓潤的身子，或許還能讓風打個旋兒，變個輕快的調子。

手腕沉下，剪刀切入厚重的紙張，發出一種沉實、篤定的「滋滋」聲，那聲音綿密而勻淨，恍若在引針穿厚棉。我先剪出梅樹那蒼勁的桿子，不能太直，得有些倔強的彎折。

剪刀行到枝梢，就變得格外輕，格外慢，生怕剪斷了那份將要綻開的勁兒。最難的是梅花，五片圓鼓鼓的小瓣，中間要留出一個小小的、透光的蕊。我屏住氣，刀尖在方寸之地裡極細微地轉動，紙屑像最細的花瓣，簌簌地落在手背上。

到剪那只雀兒時，我的神思走了岔路。想起小時候，祖母也愛在小寒前後剪紙。她總瞓著眼，剪刀在她手裡，聽話得猶如她手指的一部分，嘴裡念叨：「這兒得留個空，不然氣悶。」我問什麼氣悶，她笑著用剪刀指指窗外：「風啊，它也得有個路走。」

那時不懂，如今對著這嶄新的紅紙，

才明白祖母為何要瞓著眼，在密實的紅艷裡，耐心地鏤出那些讓風穿行的路。我特意在雀兒翅膀底下，多留了一道細長的縫。我想著，風從這兒擠過時，會變成一道又細又亮的口哨，「咻——」地一下，定是清脆又好聽。

當最後一點紙絲被剪斷，整幅窗花輕輕一鬆，彷彿有了自己的生命。我雙手提著它，舉到窗前。灰白的天光立刻穿透那些鏤空的、精巧的縫隙，把它映成了一片鮮紅而透明的夢。我把它貼上冰冷的玻璃，用手心將它熨平。

剛貼穩，那原本橫衝直撞的風聲，就變了。它吹到我剪出的那些梅花、枝杈、雀兒的翅膀上，聲音被篩過了，濾過了。那「嗚——」的長吼，化成了許多截短促的、輕快的「呵呵」聲。下午，太陽竟從雲裡漏出些薄薄的光來。斜光打在窗上，照得那紅彤彤的梅與雀不單貼在玻璃上，更隨著光影，盈盈地浮在空中，溫柔地投映于地。風一動，紅影搖曳，宛若水底晃動的藻。

此刻，寒風不再只是窗外的過客。這一窗嶄新的紋路，竟成了我們之間無言的敘話。我坐在一窗搖曳的紅影裡，聽著風為我吹奏它新學會的曲調，覺得這個冬天，也並不那麼難熬了。

楊志鵬逝世

菲律賓惠安公會總會訊：本總會顧問楊志鵬鄉賢（惠安嶼頭鄉），不幸於 2026 年 1 月 11 日上午壽終於崇基醫院，享壽八十有五高齡。哲人其萎，輒悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街，聖國殯儀館二樓 206 異堂，擇訂於 1 月 16 日（星期五）上午九時出殯。

本總會聞耗經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變。

林朝暉丁母憂

菲律賓石獅市同鄉總會訊：本總會林常務朝暉鄉賢令慈林府郭素容老夫人，不幸於 2025 年 12 月 30 日壽終於香港九龍塘聯合醫院，享壽積閏九十有高齡。寶婺星沉，輒悼同深。

現停柩於鯛魚湧香港殯儀館地下壽山堂，擇訂於 2026 年 1 月 28 日（農曆乙巳年十二月初十日）星期三下午，假鯛魚湧香港殯儀館地下壽山堂設靈祭奠。越 2026 年 1 月 29 日（農曆十二月十一日）星期四上午九點大殮，十點辭靈出殯，靈柩奉移火葬場，舉行火化禮。

本總會聞耗，經馳電慰唁其家屬，勉其節哀順變。並致輓花圈，以表哀思，而盡會誼。

莊爵華丁母憂

菲律賓電器廠商聯合會訊：本會名譽理事長莊爵華令慈莊林羅莎太夫人，不幸於公元二二六年元月十二日上午壽終，享壽積閏八十八有高齡。

寶孜沉光，哀悼同深，現停柩於計順市亞蘭裡查大街的聖國殯儀館，設靈堂於 213 室（Sanctuarium 213）。

擇訂元月十八日（星期日）上午八時出殯火化於聖國天人樂聖堂。

本會聞耗，已馳電慰唁其家屬，勉其節哀順變，並訂元月十七日下午七時於其靈前舉行獻花祭禮，以表哀思，並盡會誼。

莊爵華丁母憂

菲律賓青陽壁立公益社訊：本社名譽理事長昌達宗老先生令德配，亦即本社名譽理事長爵華宗先生令慈莊府林太夫人謚羅莎（青陽后軒），不幸於 2026 正月十二日早上十時，壽終於 Fe Del Mondo 醫院，享壽八十有二高齡。慈竹風悽，輒悼同深，現設靈於計順大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 213）靈堂，擇訂於正月十八日（星期日）上午八時出殯，火化於聖國聖樂堂。

本社聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變。

並訂於正月十六日（星期五）晚八時假其靈前舉行獻花致奠禮，藉表哀悼。

訃告

蔡式周

（石獅市永寧鎮前埔鄉）
逝世於元月八日
現停柩設靈於計順市亞蘭禮查大街
巴示殯儀館新廈二樓五號靈堂
出殯於元月十四日上午九時

王曾玉筆

（晉江金井丙洲）
逝世於元月十日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 202 號靈堂（SANTUARIO-CHRYSTHEMUM）
擇訂於元月十八日上午九時出殯

李楊美美

逝世於元月十日
現停柩於紅美禮示市聖母瑪利亞殯儀館 AD 異堂
出殯於元月十七日上午十一時

楊志鵬（惠安嶼頭）

逝世於元月十一日
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館二樓二〇六號靈堂（Sanctuarium-206）
擇訂元月十六日（星期五）上午九時出殯

林曉兵慨捐

英林鎮各鄉聯合會

菲律賓晉江市英林鎮各鄉聯合會訊：本會林副監事長曉兵鄉賢暨賢昆玉令慈林府洪雪鴻老夫人（祖籍晉江市英林鎮港塔村）不幸於 2026 年元月三日仙逝於家鄉，享壽九十有二高齡。寶婺星沉，輒悼同深！越元月八日（星期四）出殯安葬於家鄉靈山福地。飾終令典，白馬素車，哀榮備至！

林副監事長曉兵鄉賢守制不忘公益，特慨捐本會福利金菲律伍萬元！仁風義舉，殊堪欽式！本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

林曉兵伉儷捐

英林中學菲校友會

英林中學菲律賓校友會訊：本會顧問林曉兵鄉賢令慈、亦即婦運主任洪安爽學姐姑慈，林府洪雪鴻老夫人（祖籍晉江市英林鎮港塔村），不幸於 2026 年元月三日仙逝於家鄉，享壽九十有二高齡。婺星匿彩，愴惜同深！越於元月八日（星期四）吉時出殯安葬於家鄉靈山福地。飾終令典，白馬素車，哀榮備至！

林顧問曉兵鄉賢／洪婦運主任安爽學姐賢伉儷守制不忘公益，特獻捐本會福利金菲律貳萬元。仁風義舉，殊堪欽式！本會敬領之餘，謹藉報端，予以表揚，並申謝忱！

林曉兵慨捐

金蘭郎君社福利金

菲律賓金蘭郎君社訊：本社副理事長曉兵先生令萱林府洪雪鴻老夫人（晉江英林港塔村）慟於 2026 年元月三日壽終於家鄉英林港塔村本宅，享壽九十有二高齡，寶婺星沉，輒悼同深！出殯之日，飾終令典，白馬素車，花轡層疊，輓聯昭垂，執繡眾眾，極盡哀榮！